



# UJ KELET

ESZAKI POLITIKAI ÉS TUDÓSÍTÓ

Ára 5 lej

Péntek, 1937. július 23.

5697. EV. AV 15. XX. EVF. 164. SZAM

Július 25.

Vasárnap huszonegy megye lakossága járul az urnák elé.

Huszonegy vármegye az országnak közel egyharmadát jelenti és ezek is különböző országok között oszlanak meg.

A választások így messze túlnőnek lokális jellegűk és általános, a jövő fejlődésére is visszaható politikai jelentőséget nyernek.

A liberális kormány eddig etapokban rendezte meg a választásokat.

Elhalasztotta ott, ahol meg volt győződve saját gyengeségéről és mellőzte ott, ahol a nemzeti parasztpártot tulzattan erősnek tudta.

Igy történt például, hogy Kolozsvármegyében a július 4-re kitűzött megyei választásokat 24 órával a kitűzött érhalmán előtt lemondták. Most Lepadatu szenátusi elnök személyesen járja be a falvakat, hogy megjelenésével és a liberálisok történelmi érdemeinek méltatásával áthangolja a megye politikai beállítottságát.

És így történt ez a beszarabiai és észak-moldvai megyékben, amelyek az összes többiek előtt kerültek sorra és ahol főleg a cuzisták arattak meglepő sikereket.

A liberális haditerv világos volt. Ezekkel a jobboldali sikerekkel befolyásolni ígértek az eredmény kialakulását a többi, később sorra kerülő megyékben.

Ez a nem tulzattan becsületes, de annál átlátszóbb terv részben sikerült is. Mennyivel tisztább képet nyert volna a közvélemény az ország hangulatáról, ha a megyei választásokat például egy és ugyanazon a napon bonyolítják le az egész ország területén.

Július 25-ike mindenesetre fontos dátum a megyei választások sorozatának.

Az általános politikai fejlődés szempontjából komoly erőpróbája lesz ez a demokrátiás és reakciós erőknél, erdélyi viszonylatban pedig maniusták és vaidisták erőhelyzetét lesz hitatva tisztázza.

## A feltámadt Koumintang

Az a körülmény, hogy néhány évvel ezelőtt a japán csapatok szinte ellenállás nélkül hódították meg a Kína integráns részét alkotó Mandzsuriát s szinte kardcsapás híján hatolhattak be Észak-Kínába: a kínai népi és kormányzati egység hiányának volt betudható.

Amikor a déli kínai tartományokban Sun-Jat-Sen, a nagy kínai gondolkodó és forradalmár megalapította a Koumintang mozgalomát, Kína egész polgársága és proletársága — Kína modernizálása és szociális újjáépítése céljából — egyesült az idegen elnyomatás elleni harcban.

A Koumintang hadainak élére egy akkor még fiatal tábornok: Csang-Kaj-Sek maradt állott, aki főleg a kínai proletáriátus és részben a harmadik internacionálé támogatásával diadalmasan haladt előre annak a hadseregnek az élén, amely a korhadtt császári Kína hadaival vívta meg történelmi harcát.

A Koumintang forradalom azonban nem hozta meg a kívánt eredményeket. Főleg az angol és francia tőkeérdekeltség befolyására, Csang-Kaj-Sek a kínai proletáriátus ellen fordult és megtagadva a nagy Sun-Jat-Sen tanításait: a fasizmus vizerre vezetett.

Kína Csang-Kaj-Sek páfordulásának hatása alatt újra több részre szakadt. Délen a kantoniak teremtettek Nankingtól független kormányzatot, Közép-Kínában pedig moszkvai befolyás alatt álló, önálló szovjet-Kína alakult.

A japán imperializmus Kína eme feldaraboltságát és legyöngült katonai erejét használta fel arra, hogy minden nemzetközi jog felragasával előbb Mandzsuriát okkupálja, majd Észak-Kínába törjön be.

Kína dolgozó tömegei, kereskedői és polgárai a japán hódítás láttára egyre világosabban ismerték fel, hogy a japán előretörésnek csupán a Koumintang egységének helyreállítása, a nemzeti egység megteremtése vehet gátat.

Feng-Hju-Siang tábornok téli lázadása már ennek a japánellenes hangulatnak hatására tört ki, Feng-Hju-Siang fogsá-

# Palesztina kettészakításának terve vereséget szenvedett az angol alsóházban

Csak az utolsó pillanatban benyújtott kompromisszumos javaslat mentette meg a Chamberlain-kormányt a nyílt vereségtől. A felosztási terv a Népszövetség mandátumbizottságához került, majd az angol kormány utabb vizsgálat tárgyává teszi a kérdést. Az alsóház többsége a felosztás ellen foglalt állást

— Az Uj Kelet tudósítójának telefonjelentése —

London, július 22. A felsőház vitája után, amelyet tudósítónk telefonjelentése alapján tegnapi számunkban ismertettünk s amelynek során kiderült, hogy a lordok háza távolról sincs elragadtatva Palesztina kettészakításának tervétől — a Peel-bizottság jelentése szerdán este került az alsóház elé. A Chamberlain-kormány itt kínos meglepetés fogadta. Nemcsak a liberális és munkáspárti szónokok foglaltak élesen állást a felosztás ellen, ami pártjaik előzetes állásfoglalása alapján ismere-

tes volt, hanem a konzervatív képviselők egy része is elvetette azt a salamoni módot, ahogyan az angol királyi bizottság a zsidó-arab problémát meg akarja oldani. A kormányt nyilvánvaló vereség érte a vita során és a nemzetközi sajtó megállapítása szerint Palesztina felosztásának terve megingott. Semmiesetre sem lehet számolni azzal, hogy a terv abban a formájában, ahogyan azt lord Peel és társai elképzelték, valóságossá érhetik.

## A kormány meghátrál az alsóház előtt

A vita Ormsby Gore gyarmatügyi miniszter felszólalása vezette be az alsóházban. A miniszter nyilatkozata már magán viselte bélyegét annak a barátságtalan atmoszférának, amelyben az alsóház a felosztási tervet fogadta. Szemben a felsőházban elhangzott kormány-nyilatkozattal amely fölöttébb intranzigensen és harciasan hangzott, Ormsby Gore már eleve előre bocsátotta az angol képviselők előtt, hogy a kormány nem kéri az alsóházat a felosztási terv elfogadására. Mindössze az a kívánsága a kormánynak, nyilatkozék az alsóház afölött, vajjon a királyi bizottság jelentésének általános irányelveivel egyetért-e s főleg magáéva teszi-e azt az álláspontot, hogy a mandátum mai formájában nem tartható fenn és gyökeres revízióra szorul. Azt kéri továbbá a kormány, hatalmazza fel az alsóház arra, hogy a jelentést terjessze a Népszövetség elé és ott vitassa meg a Népszövetség mandátum-bizottságával, majd a népszövetségi vita anyagának felhasználásával a kormány ismét tanulmányozás tárgyává teszi a kérdést, amelynek egész komplexumát ismételtelen az alsóház elé terjeszti döntés végett.

Hangsúlyozta Ormsby Gore, hogy a békétársak Anglia és a szövetséges államok nem tettek arra ígéretet, hogy Palesztinát zsidó nemzeti otthon létesítésére átengedik, hanem, hogy támogatják a zsidó nemzeti otthon felépítését Palesztinában. Ez a megfogalmazás és a benne kifejezésre jutó szándék nyilvánvaló. A közvélemény azt hitte, hogy a Balfour-deklaráció szövege magát a mandátumot is jelenti, holott az csak a külsőbe volt a Palesz-

tina-mandátumnak és azzal nem azonosítható.

A mandátum és a Balfour-deklaráció nem egy és ugyanaz. A mandátum irásos alkotmány, mely az angol kormány politikáját Palesztinában irányítja.

Ha valaha is fennállt olyan eset — mondotta a miniszter — hogy az idők fejlődése alapokmány revízióját tette szükségessé, akkor ez az eset áll az 1921-ben megalkotott és 1922-ben a Népszövetség által is elfogadott mandátumra.

A problémának az a lényege, hogy az arabok félnek a zsidó elnyomástól, a zsidók pedig az arab elnyomástól. Ezt a féltelmet csak az ország felosztásával lehet megszüntetni.

A miniszter végül kijelentette, hogy az angol kormány által az iraki miniszterelnöknél tett lépések eredményre vezette és Irák nem fog többé ellenszegülni Palesztina felosztási tervének.

Az elhalasztó határozat

Ormsby Gore nyilatkozata után megkezdődött az általános vita, amelynek során a felosztási tervet a felszólalók túlnyomó többsége élesen bírálta. A vita anyagának részletes ismertetésére lapunk egyik legközelebbi számában visszatérünk. A késő éjjeli órákban Lloyd George felszólalásával zárult be a beszédek sora. Az alsóház három szavazattal ellenében magáéva tette

Lloyd George és Churchill együttes javaslatát, amely hangsúlyozza, hogy (Folytatása a 8-ik oldalon.)

gába ejtette akkor Sianfuban tartózkodó Csang-Kaj-Sek maradt és csak azután engedte szabadon, miután kiterőszakolta a tábornok ígéretét arra nézve, hogy Nanking sem fogja tovább tűrni a japán előretörést.

A tavasz elején Kantonban is felemelte fejét a japánellenes hangulat lázadó kedve s csak Nanking közbelépése akadályozta meg a kantoni csapatokat abban, hogy Japán ellen vonuljanak.

Azóta egyre érelődött a kínai tömegekben a japán imperializmus elleni fellépés vágya.

## Világproblémák külföldi folyóiratok tükrében

A párizsi Das Neue Tagebuch július 17-i számában a kristályfejlű főszerkesztő, Leopold Schwazschöld cikkezik Palesztináról. Az arabok politikai sikerei példátlanok. Két évtized alatt 1 millió hétszáz ezer négyzetkilométernyi terület került a hatalmuk alá. A hatmillió arab és ivadékaik nagy kényelmesen élhetnek itten. Az angol kormány maradéktalanul beváltotta tehát velük szemben az 1915-ben tett ígéretét, hogy a török birodalom arab ta-tományainak túlnyomó része önállóságot fog kapni.

Van azonban az arab területnek egy kis szöglete, 25 ezer négyzetkilométer össze-vissza. E-re vonatkozólag fenntartással élt Anglia. A híres Balfour-deklaráció (1917 november 2.) zsidó nemzeti otthont kíván itt megvalósítani. Ezen a területen, amelyen összevissza 900 ezer a. a. b. él, zsidó többség és zsidó önállóság kell kialakuljon, — ez az értelme a deklarációnak és az 1922-es mandátumnak. Az arab néptől nem kívánt ez a terv nagy áldozatot, hiszen mindössze egy kis töredékük ke-ült volna kisebbségi sorsra Anglia és a Népszövetség védelme alatt.

Az angol kormány július 7-i állásfoglalása azonban azt jelenti, hogy képtelenek itéli ennek a tervnek a megvalósítását. A kicsiny terület há:om részre való felosztását javasolja. Ez már a második felosztása lenne Palesztinának. Az első 1922-ben történt, amikor a nemzeti otthonból lekapcsolták Transzjordániát és csak a Jordántól jobbra eső részt hagyták meg a zsidó állam számára. Miért kívánja Anglia kormányza ezt a háromrészes osztást? A saját szavai szerint azért, hogy az áthidalhatatlan ellentétet az arabok és zsidók között megszüntesse. De helytálló vajjon ez az érvelés? Nem. Hiszen a feldarabolás csak 600 ezer arabot kapcsolna le, a maradék 300 ezer továbbra is egyuttmaradna a zsidókkal. Az a bizonyos áthidalhatatlan ellentét csak annyiban csökkenne, hogy most nem 900 ezer, hanem 300 ezer arab kerülne kisebbségi helyzetbe. Anglia, a világ egyharmadának ura, csak 300 ezer arabot képes nemzetközileg szabályozott kisebbségi sorsban tartani, 900 ezer arab fékentartására nem futja már az erejéből. Nehogy még 600 ezer arabbal keljen megbizósítania, inkább megszegi az 1917-ben tett ünnepélyes ígéretét és az 1922-ben vállalt nemzetközi megbízatását. Vannak, akik a „jobb ma egy veréb, mint holnap egy tuzok” elve alapján bele nyugodnának Anglia tervébe. Bele törődnének abba, hogy a zsidó nemzeti otthon eredeti 60 ezer négyzetkilométertől 8-9 ezer négyzetkilométernyi területre korlátozassék. A keleti zsidóságnak és a németországi zsidóknak gyors segítségre van szükségük, a zsidó állam tagra nyitná előtük kapuit és a harmadrésze redukált területen még másfél millió zsidó volna gyors tempóban elhelyezhető.

Ez a rezignált felfogás azonban nem helytálló. A zsidóság munkában, vérben, pénzben egyképpén súlyos áldozatokat hozott Palesztinába és lerakta egy nagyobb állam alapjait. Ezen az alapon már most felépülhetne egy 5 millió lakosságú zsidó állam, amely erős támasza lenne a sok megpróbáltatásnak kitett zsidó népeknek.

Transzjordániát is hozzáadva, éppenséggel egy 12-16 millió állam kerekedhetne itt ki. Viszont a most terbevett második feldarabolás mindössze kis menedékhelet juttatna a zsidóknak, amely távolról sem kielégítő, távolról sem felel meg a zsidóság nemzetközi helyzetének. És mindezt azért, mert Anglia a kényelmesebb oldalán akarja a problémát meg ragadni, mert nem akar 900 ezer arabbal megbizósítani. Ez a kényelmesség, ez a vacakolás („muddling through”) jellemző Anglia mandátum politikájára és Európában követett politikáját is. Ahelyett, hogy keményen, egyenesen, félreérthetetlenül odaállt volna a zsidók mellé, amint erre az ünnepélyes nyilatkozatok és a mandátum kötelezi, Anglia Palesztina két népének egyenranguságáról fecegett egye és az építő, áldozatos, békés zsidókat egy kalap alá vette az agresszív, nekivadul, romboló tervekkel telített arabokkal. Ez az ügyefogyott politika a vétkes a mai nehézségekben. Anglia

JULIUS 22.

ek

aró rejtelmes partvidéken

Wolfhound angol tengeralattjáróval melett. Egyszerre adtak a tengerre, kegyesen a víz színeinek nagy meg- az U. 27. német dött ki. A német dezték, hogy mit majd utnak en- tésüknek adnak t tengeralattjáró en tartózkodott.

az import kiadását

A tegnapi batáro- dik trimeszterre nyeket ma kezdik Csahszlovákián és kívül megszoritá- az engedélyeket, ből csak a megfe-

vatal véglegesen ak a cégeknek a zmeti Bank 1936- egbirságot.

megbizólevélét orosz követ

urániev Konstantin, erlini követe, ki- Hitlernél és be-

kommunista

hadbírósg hat kom- adólt munkás ügye- Babulescut hét év- és 4 hónapra, Béres ónapra, Tóth Bertát lá felmentették.

választá- nényei

harmegyei választá- l szavazatot és 13 arasztárt, magyar- párti kartell 17.029 mot, a vaidisták 15 mandátumot, cuzis- 338, Bratianu 1804

SPORT

hadjárat a ülésén?

bucuresti tudói- ülése szerdán dél- ette és tart előre- reggelig. Az ülés tó munkásait sem után még mindig anság az ülés tár- sikerült megtudni, k özőnét szórják a hogy a nagybányai zeti Bajnokság A)

megerősíti, hogy a go csapat október 3 átszik. A lap azt is óben a magyar csi- ómániába.

knokság során szer- éseket játszották: Napoca—CIAC II.

Baron L. Fog 18-60.

politikája azonban végeredményében a közvéleményen alapszik és erősen valószínű, hogy akadnak még angolok fölös számban, akiknek nem hekuba a kötelezettség, amit országuk a zsidókkal szemben vállalt. Hogyha aztán ezeket az angolokat erősíteni fogja felfogásukban a zsidó világ egyöntetű ellenállása, könnyen megeshet, hogy a kormány változtatni fog a politikáján, épp úgy, amint a nemzetközi politika számos kérdésében kénytelen volt az utóbbi hónapokban a közvélemény nyomásának jelentősen engedni. De Palesztina arabjainak sem mindegy, hogy egy demokratikus közület nemzetközileg védett polgárai lesznek-e, vagy Abdullah emir kényuralma alá kerülnek. Talán az utolsó percben ők is is frontot változtatnak és 15 éves vakakolás után végé az fog történni Palesztinában, amire Anglia kötelezte magát.

A bécsi Paneuropa májusi számában a Balkán dicsőretét zengi Coudenhove-Kalergi gróf. Nem rég még kellemetlen mellékzöngéje volt ennek a szónak: Balkán. Európa tüzfészke volt ez a terület, a politikai gyilkosságok, a nemzeti elnyomás hazája. Ma Európa mintaképe lehetne Balkán. Ősi ellentéteket maradtalanul áthidalta itten, a régi ellenségek kéz a kézben dolgoznak a közös feladatok megvalósításán.

Az európai egység első sejtje ma a Balkán. Itt senki sem gondolt háborúra, hódításra. Gyökeres népi kultúra pompázik a Balkánon, parasztjainak alkotóképessége magasan fölülte áll a nyugati parasztjai és a városai semiben sem maradnak mögötte a megcsodált Nyugatnak. A világháború a Balkánból indult ki. Erősen valószínű — tartja Coudenhove — hogy itt lesz a kiindulási pontja Paneurópának.

A júniusi számban a kereszt és a horogkereszt ellentétéről cikkezik Coudenhove. Azt tartja, hogy ezt a harcot nem szüntetheti meg egyezés, kibékülés, ez az ellentét áthidalhatatlan és vagy a kereszténység, vagy a náciizmus pusztulásával fog végződni. A nemzeti szocializmus világnézete a legfélreérthetlebből a Ludendorff tábornok írásaiban nyilatkozik meg.

Ludendorff a világháborúban Németország diktátora volt, a politikai munkássága épp oly nevezetes, mint a katonai tevékenysége: ő segítette nyeregbe Oroszországban a bolsevizmust és Németországban a náciizmust. Amióta a politikából kiesett, főképpen világnézeti problémákkal foglalkozik. Ludendorff szerint a szabadkőművesek, a zsidók, a jezsuiták és a bolsevikiek egységes arcvonalat alkotnak, amely a germánok ellen irányul. A kereszténység elzsidósította és megmérgezte a germán lelket.

Az ősi erejét és nagyságát a németiség csak akkor nyeri vissza, ha hátat fordít a kereszténységnek. Coudenhove nem olyan optimista, mint a Vatikán-Hitler-harc többi szemlélője, nem bízik olyan feltétlenül a kereszténység győzelmében. A multban is megégett, hogy egész államok elfordultak a kereszténységtől. (Egyiptom, Szíria, Kínaszíria példái.) A francia forradalom nekilendülése nem sikerült, viszont a szovjet sikerrel birkózott meg a kereszténységgel. Már husz korosztály a szovjet ideológiában nőtt fel Oroszországban és ha a mai rezsim még 10 évig tart, úgy biztos a győzelmé. A faji antiszemitizmus, amely a mostani német irányzat alapköve, szükségképpen el kellett vezetessen a keresztény ellenességhez, hiszen a kereszténység testben és lélekben szoros kapcsolatban áll a zsidósággal. Könnyen megtörténhet, hogy a Harmadik Birodalom, amely a bölcs ige alapján áll: Hitler szava Isten szava, kiszorítja a kereszténységet. De épp így lehetséges az is, hogy a katolikusok és az evangélikusok állják a harcot és a kereszténység végre diadalmaskodik. Akárhogyan is végződjék azonban ez a harc, annyi bizonyos, hogy nem napi jelszavak ha:ca, hanem világnézeteké, két ellentétes világnézeté, amely sohasem békülhet meg.

A bécsi katolikus misszió lapjának, Die Erfüllung-nak júniusi kettős száma azt a felolvasás sorozatot reprodukálja, amit a Pauluswerk az utóbbi hetekben a zsidókérdésről rendezett. A misszió rendületlenül kitart a felfogása mellett, hogy az antiszemitizmus lényegében nem más, mint a harc Krisztus és az egyház ellen.

Hildebrand bécsi egyetemi tanár az ótestamentum és a zsidó nép szerepéről beszélt. Az új testamentum a zsidó biblia épül, nélküle érthetetlen és csonka; a zsidó nép Isten választott népe, Krisztus is ebben a népben oltott testet. Az Egyház liturgiája zsidó elemekből tevődik össze, a keresztény gyermekek fantáziáját a zsidó hősök foglalkoztatják. A keresztények nagyrésze zsidó neveket visel és Angliában akadnak szekták, amely az angol népet az elvesztett 10 törzstől származtatta. A zsidók szerves részei a nyugateurópai kultúrának sőt egyenesen centrális a szerepük benne. A faji elméletek összeférhetetlenek a kereszt-

ténységgel, amely szerint Isten minden embert a maga képmására teremtett és amelynek minden faj egyképpen kedves fia. Zsidó tulajdonságok nincsenek. Amit a zsidókon kivételnek, nem speciálisan zsidó tulajdonságok, hanem az üldözés, az elnyomás termékei. Aki a zsidót gyalázza, Krisztust gyalázza voltaképpen, aki teste szerint zsidó volt. A specifikus zsidó

szellemet nem a zsidó bankárok, nem a zsidó újságírók reprezentálják, hanem a chaszidikus irodalom. A nürnbergi törvények az emberiség meggyalázása. Az antiszemitizmus ellen már 1928-ban állást foglalt a szent szék: A legélesebben elítélte a gyűlöletet Isten választott népe ellen, azt a gyűlöletet, amelyet közönségesen antiszemitizmusnak neveznek.

Ugyanebben a gondolatkörben mozognak a többi felszólalások is: Pant szenátor, Stratan franciskánus szerzetes, Österreicher katolikus lelkész beszédei. A füzetek hivatalos jellegét hangsúlyozza ki a bécsi pápai nuncius bevezetője és üdvözlője. Sok keresztény olvasót kívánunk Die Erfüllungnek. (t. l.)

## Változatok a kormányutódlás kérdésének hurján

Marad Tatarescu, vagy jön Mihalache? Nem egyesül a két liberális párt, mert Gheorghe Bratianu túl jobboldali lett — Tatarescunak

Bucuresti, július 22. (Az Uj Kelet tud.) A kormányutódlás kérdése természetesen a politikai világ érdeklődésének középpontjában áll. Poianan, Tatarescu gormegyei kastélyában szűkebbkörű miniszterközi megbeszélés zajlott le a minap, amelyen a miniszterelnök és legbensőbb munkatársai a kormányutódlás kérdésével kapcsolatosan szögezték le álláspontjukat. A résztvevők teljes diszkrécióval kezelik a megbeszélés határozatait, ami csak újabb alkalmat és lehetőséget szolgáltat a kombinációk újabb változatai számára.

Ismét Tatarescu?

Egyes liberálisok még mindig hiszik, hogy ősszel Tatarescu kaphatna megbízatást az új kormány megalakítására is. Ezek úgy okoskodnak, hogy az utódlás körüli harc túlzott mértékben elmérgesítette az országban a hangulatot, hogy a szemben álló felek egyike sem tudna hatalomra jutása esetén *egyensúlyi* helyzetet teremteni. Tatarescu ezzel szemben bebizonyította, hogy minden irányban biztosítani tudja a különböző erők együttműködését és ki tudja kerülni azokat a konfliktusokat, amelyek az elmúlt kormányok életét veszélybe sodorították. Tatarescut tehát elfogják hívni illetékes helyről arra, hogy folytassa kormányzását mindaddig, amíg a belpolitikai helyzet erőviszonyai nem tisztázódnak.

Az Adeverul ezt az érvelést lazának és alaptalannak tartja. A lap szerint az utolsó választások bebizonyították, hogy az ország egy hatalmas és egységes politikai erővel rendelkezik, amely abban a helyzetben van, hogy azonnal vállalhatja a kormányzás felelősségét. A nemzeti parasztpárt az egyetlen politikai erő, amely a belső egyensúlyt éppúgy biztosíthatja, mint az ország külpolitikájának folytonosságát. A párt választási sikerei nyilvánvalóak. Ami a párt belső egységét illeti, a különböző vezető személyiségek soha nem viselkedtek nagyobb megértéssel a helyzet iránt, mint ma. Maniu külföldön maradt, hogy a pártvezetőségnek lehetővé tegye a teljes mozgási szabadságot. Az erdélyi szervezetek híven követik a központ utasításait. Costachescu ugyancsak Mihalache mellett áll.

Az alkotmány módosítása ellen

Egyébként minden jel arra mutat, hogy a kormány távozni készül. Sem Tatarescu, sem Dinu Bratianu nem látják lehetségesnek a liberális kormányzás meghosszabbítását. A liberális pártnak szüksége van alapos tatarozásra. Belpolitikai egyensúlyt nem lehet teremteni azáltal, hogy egyeseket háttérbe szorítanak. Az ellenzékiisgre itél nemzeti parasztpárt éles harcra kényeszerülne, amely bármilyen kormány életét rövidesen aláásná. Eppen ezért jólinformáltak tudnivalók, hogy Poianan határozatba ment, hogy nem kezdeményeznek olyan kormányzati akciót, amely feltételezhető a... folytatást. A folyó kérdéseket likvidálja a liberális kormány. Külföldről való hazakerzése után az uralkodó dönt.

A kérdés egyébként a nemzeti parasztpárt vezetését is közelebből foglalkoztatja. Costachescu professzor a párt iasi hívei előtt ismételt kijelentette, hogy a közeledő kormányválság nem lesz megoldható a nemzeti parasztpárt nélkül. Costachescu kijelentette azt is, hogy az alkotmány küszöbön álló módosításáról szóló hírek teljesen valószínűtlenek. Ezeket a híreket liberális körökből lanszították anélkül, hogy a kérdésben előzetesen meg-

konzultáltak volna a különböző ellenzéki pártokat. A kormány arra gondol talán, hogy az alkotmány módosításának terve meghosszabbíthatná a liberális rezsim életét. Costachescu leszögezte, hogy az ellenzéki pártok minden ilyen kísérletet kihívásnak tekintenek és azonnal alkotmányos frontba tömörülnek, amely kategorikus vétőt emelne az alaptörvény módosításának kísérletével szemben.

A politikai élet másik érdekessége Dinu Bratianu és Gheorghe Bratianu találkozása. Úgy látszik, hogy Dinu Bratianu barátainak egy része a georghistákkal való megegyezés irányába igyekszik orientálni. Gheorghe Bratianu kezdtől fogva a 2 liberális párt egyesítése mellett foglalt állást és szeretné a párt számára azt az autoritást és azt a jellegzetes biztositani, mely a liberálisok lon és Vintila Bratianu elnöksége alatt rendelkeztek.

A két George rivalizálása

Tatarescu hívei azonban elvetik az egyesítést. Nem érdekeltlen a mód, ahogyan a miniszterelnök egyes barátai ezt az állás-

pontot alátámasztani igyekeznek. Azt mondják ugyanis, hogy Gheorghe Bratianu erősen jobbra tolódott. Ezzel szemben az irányban toldottak el. Politikai tevékenysége párhuzamosan halad a jobboldali pártokéval. Gheorghe Bratianu nem tekinthető tehát a liberális ideológiához és taktikához tartozónak és nem beszélhet többé liberális tradícióról. Már pedig az egyesítés erőteljesen jobboldali karaktert kölcsönözne a liberális pártnak. Bármilyen sovén politikát is folytatott a párt a hatalmon, programatikusan orientálódását nem változtathatja meg, különösen nem akkor, midőn ellenzékbe készül.

A liberális párt egyesítése ilyen körülmények között nehézségekbe ütközik. A legnagyobb nehézség azonban kétségkívül nem Tatarescu barátainak ideológiai aggodalma, hanem az a tény, hogy a miniszterelnök a liberális párt elnökségére aspirál, már pedig Gheorghe Bratianunak a pártba való visszatérése egyszer s mindenkorra lehetetlenné tenné ezeket az aspirációkat.

## Sulyos panamákra bukkantak a devizaellenőrzési hivatalnál

Felfüggesztették a hivatal működését és lepecsételték az ajtókat

BUCURESTI, július 22. A Banca Nationala mellett működik a deviza-ellenőrzési rendőrség, mely a deviza-forgalomra vonatkozó törvény végrehajtását ellenőrzi. A rendőrség ellen olyan feljelentések érkeztek, hogy a kormány kénytelen volt az iroda működését felfüggesztetni, az ajtókat lepecsételték és igen széleskörű vizsgálat beindítását megkezdeni, a vádak hiteltének megállapítására.

## Pontosan

az alábbi pontok ismerete nélkülözhetetlen az újságírók részvételének:

1. Színhely: Július 24-én, szombaton, a Református Kollégium kertje és nagyudvara (kedvezőtlen idő esetén a belső helyiségek). Bejárat: a templom melletti főkapunál. Pénztár ugyanott.
2. A gyermekdelután kezdete 3 órakor, vége hat órakor.
3. Belépőjegy delután: gyermekeknek tíz lej, kisértőknek személyenként tíz lej. Nevezési díj a roller és babakocsi szépségversenyre öt lej.
4. Delután ez lesz: Marcella néni gyermekszínháza, Ervin bácsi mókái, Dékányi bácsi gyermekcirrusza, Sebestyén bácsi bábszínháza, rollerverseny, tricikliverseny, babakocsi-szépségverseny, szárazhorgászat, fagyaltszüret.
5. Estei kerti ünnepély kezdete: a kora esti órákban, vége — minél később!...
6. Megjelenés: nyári uccai ruhában.
7. Belépőjegy az esti kerti ünnepélyre: a) családjegy (3 személy): 120 lej, b) egy személy: 60 lej.
8. Multhat: a „Walzerparadicsomhoz” címzett bécsi kerti vendéglőben, a Szalma-bárban, a szabadtéri és fedett tánchelyen és a különböző meglepetéseket kínáló sátrakban.
9. Három zenekar: jazz, fuvós és cigányzene.
10. Szencziócs műsor: ének, tánc és humoros számok a közönség kedvenceinek közreműködésével.
11. Meglepetések: üzenetek a rádió-stu-

dióból, tűzijáték, „keresd a kulcsot!” nagy rejtélyverseny, újszerű tombola értékes nyereménytárgyakkal, expressz házasság, szücsator eredeti rigmusokkal, virágcsata, stb., stb.

12. Miután Ön most már mindent tud: szívesen látjuk!

— A magyar Proust. Az eltűnt idők nyomában. (Swann). Marcell Proust roppant jelentőségű műve is sokan ismerik már, olvasni azonban még csak kevesen és csak részlegesen olvashatták. Amikor a magyar Proustot az olvasó kezébe adjuk, nemcsak egy híres és érdekes regényről, hanem egy irodalmi szenzációval akarunk kedveskedni, hanem módot nyújtani a hozzátörtenek és érdeklődőknek, hogy megismerhessék Proustot át a mai francia irodalom s a mai világ-irodalom egy oly caucsát, amelynek ismerete nélkül sem művészi világképük, sem szellemi és érzelmi élettartalmuk nem lehet teljes.

Proust ugyanis nemcsak regényíró, hanem regényes emlékiratában korának és nemzetének egész társadalmát is felvonultatja, az arisztokráciát és a művészvilágot, a nagyság és a kispolgárságot, Párizst és a vidéket, a Dreyfus-ügyet és a világháborút és pedig nem a naturalizmus nyers és megszokott eszközeivel, hanem a prousti emlékezés tündérvilágában. Három kötetben jelent meg a világirodalom egyik legnagyobb írójának Marcell Proustnak ez a gyönyörű műve. A három kötet füzve 356 lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepage-nál Cluj. Kérjen teljes Grill szépirodalmi jegyzéket.

## ZSIDÓ

Érdekes zsidó levelek, az

Barcelona, július 22. oylan nációja, am a spanyol polgá frontján. Így szol patokban néhány önkéntesek által brigád legkitűzők. Ott lehet ök szakaszon, a rohan Szabómunkásokból an hősiességről és nuságot. A zsidó érdekes típus akad kiragadta ezeket a környezetük monozabott életüknek.

Valenciában tá „Vadko”-ban ült, jiddis újságot olv vonta mindenki fi Amikor a spany tört, utban volt E pen Berdicseve a Párizsban elkanya

B. Izrael. Tényl tása szerint filozó ifjúkori képet, ab viselt és galiciái z kiment Párizsba és zepette befejezte t nikumon és filozó nem. Spinoza filoz kedett és közben z áltatta magát.

B. Izrael külföld Franciaországban ott, hidakat pedig hetett, ahol ágya n lott. B. Izrael mo ami nem illik val sem az arcához, se szont B. Izrael p karamai fronton. red parancsnoka tintetve.

Ez a neve, de S Holndesa” néven lenti, hogy a holl resség egész Spa egyetlen nő, aki radt a hadsereg k politikai komiszár közti brigádban. T meg nadrag, s h mögött hagyott s régi holland-zsidó lád eredetileg Spa ki.

Mingyárt a for Barcelónába jött, az aragoniai fron szédületes iramba hónapban már s hueszkai nagy h magában egy gép az országotan a késleltette az elő idő alatt lehetővé nus katonaság hadállásokban he niai fronton. Far egész sorát foglal ténylegesen uccát

Fanny egyidejű spanyol lapokban tollából front-ripi saiban annak a n hogy a nőket viss ról...

Amikor Párizsban dol Nadragzabó volt délye, kinlódot rendőrségi köze most pilóta és i kirándulás van m rom hónapot tö





# Mi az igazság Palesztinában?

Ira: DAVID LLOYD GEORGE

A palesztinai jelentés sirlamas vége azoknak a dűsképzelt és sokat ígérő kísérleteknek, amelyeket a nagy háború tett lehetővé. A békeszerződésbe megtestesült eszményeket: a béke biztosítására alakult nemzetközi szövetségeket, a fegyverkezés csökkentését mindaddig, amíg a hadseregek mindössze rendőri feladatok teljesítésére alkalmasak, a háborúnak mint nemzetközi viták megoldásának kiküszöbölését, — mind ezt már el is felejtették és most a Zsidó Nemzeti Otthont akarják megcsontítani, hogy torz és semmirevaló nyomorék legyen belőle. A győzelmet sokmillió derék ember vívta ki és ennek a sokmillió derék embernek teljesítményeit és legfőbb reményeit a gyenge kormányok egész sora semmivé tette.

Nagyon helyesen mondotta néhány nappal ezelőtt napjaink egyik legkiválóbb publicistája, aki mindenesetre ellenfele a jelenlegi angol kormánynak, hogy a palesztinai jelentés „a kudarc bevallása, amely nemzeti büszkeségünket sérti”. Ez az angol vélemény arról az okmányról. Sirlamas beismerés, hogy Anglia, vezetőinek gyöngesége, tévhitvallása és kislelkűsége miatt, nem tudta végrehajtani azt a feladatot, amellyel a világ vezető nemzetei bízták meg. A mandzsuri, abessziniai és spanyol fiaskók után szükségképpen ez is csökkenteni fogja a brit presztízt.

Vajon mit fog gondolni a világon szerte szót 16 és fél millió zsidó erről a javaslatról, amely megszegi azt az ünnepélyes ígéretet, amelyet szolgálataikért a nagy nemzetektől kaptak? Mit fognak szólni hozzá a cionisták, akiknek Nemzeti Otthont ígértek és akiket most egy csonka Kánaánnal akarunk kielégíteni Cion, Betlehem és udea nélkül? A Palesztinai Jelentés Nemzeti Otthona olyan zsidó ország, amelyből kizárták a zsidók szent városait, apák templomának azékhelyét, az országot, amelyben halhatatlan költők és próféták laktak. Zsidó otthon lesz Judea nélkül, — cionizmus Cion nélkül — visszatérés az ígért földjére, ahol megszegték azt az ígéretet, amelyet nekik adtak.

Kinek bíme ez a kudarc? Megszegték-e a zsidók a szerződést a maguk részéről? Ígéretüket, hogy a háborúban becsülettel részt vesznek, a szó szoros értelmében teljesítették. Segítsük valóban jelentékeny is volt. Ezt mindenki elismeri. Nem teljesítették-e gyarmatosító erőfeszítéseikre vonatkozó ígéreteiket? Az egész baj sikeleik nagyságából származott. A Jelentés teljes mértékben elismeri diadalukat. Telepeik mintaképei a belterjes termelésnek. Kiszáritottak maláriás mocsarakat, amelyek messze földre terjesztették a ragályt és e mocsarakat kertekké változtatták, ahol boldog és gyarapodó közösségek élnek. Virágzó ipart teremtettek a Földközi tenger száraz homokpartjain, 150 ezer lakosú modern várost építettek produktív aktivitásukkal és ez a város közgazdaságával, munkájával, termelésével, kulturájával versenyezhet a Földközi tenger partjainak nagyvárosaival. A zsidó telepek nemcsak maguk gyarapodtak, hanem Kánaán egész országában terjesztették a kulturát. A kereskedelem forgalma növekedett, a jövedelmek egyre nagyobbak, az arab munkások bére (azok az arab munkások, akik most le akarják mészárolni jövevőiket) megszorozódott és gyermekeiknek egészségügyi viszonyai nagy mértékben javultak, amióta a zsidó egészségügyi szolgálat kiirtotta a maláriát.

A Jelentés hűségesen feljegyzi mind e tényeket s megállapítja, hogy mielőtt a zsidók vették kézbe az ország közigazgatását, az ország pusztaság volt. A termékeny völgyek és síkságok azelőtt sivatagok voltak, ahol csak mérges bogáncs termett. A Jelentés szerint „a lakosság, amely még mindig túlnyomó részben arab jellegű, főleg a dombos vidéken tudta csak biztosítani nyomoruságos megélhetését”.

A mandátum óta a zsidók több, mint 77 millió fontot adtak ki erre az országra, amelyet évszázadokon keresztül kifosztottak az arabok, a törökök pedig elhanyagoltak. Ezt a pénzt nem uszorbába fektették, sem spekulánsok fényűző házaiba, akik vagyont szerettek a jeruzsálemi tőzsdén, hanem tisztességes és produktív fejlődésbe, az ország gazdasági kincseinek kihasználásába, mocsarak kiszáritásába, lápos vidékek és telje-

sen vad területek megművelésébe, új iparokba, a vidék villamosításába, beépítésébe. De azt is elismeri a Jelentés, hogy ez az átalakulás nemcsak a zsidó pénznek tulajdonítható, hanem még inkább a zsidó szorgalomnak, élelmességnek és vállalkozó kedvnek. A zsidók munkája olyan hatással volt Palesztinában, mintha egészséges vért ömlesztettek volna egy szervezetbe, amelynek életereje csökkent. Ez a siker, amelyből az arabok, urak és parasztok egyformán profitáltak, az arab lakosság kebelében nem keltette fel a hála érzését. Ellenkezőleg, féltékenyvé tette őket, gyanakvókká és gyűlölködővé. Innen ered a baj. Az első két-három évben, amíg a zsidó település sikere kétségesnek látszott, az arabok türelmesek és békések maradtak, most, hogy a zsidó munka diadalát elismerték, az arabok felzendülnek az ellen a mozgalom ellen, amely tizen-

## A nátha nem ártalmatlan



— „Olyan náthám van, hogy nem tudok!”  
— „Dörzsölje be a fejét Carmolal\* és kösse be egy kendővel. Holnapig nem lesz semmi baja.”

\* CARMOLAL a legjobb bedörzsölőszert megfűlés, gripa, reumatikus fájdalmak és láz ellen, Ara üvegenként 22 lej. Kapható gyógyszerárakban és drogériákban.

# Uj korszak kezdődik a felkelő Spanyolország politikájában?

Gil Robles és Franco tábornok nagyjelentőségű tárgyalásai Salamancában. Gil Robles titkos megbízatást kapott Francótól a londoni kormánnyal való tárgyalásra?

## Ma újra összeül a benemavatkozási albizottság

Londoni lapjelentések szerint a benemavatkozási albizottság ma, pénteken tartja legközelebbi ülését. A lapok megbotránkozásukat fejezik ki Olaszország, Németország és Portugália magatartása fölött. Az angol sajtó hangsúlyozza, hogy nem szabad elhanyagolni az önkéntesek kérdését, mely a terv legfontosabb pontja.

A Reuter távirati iroda jelentése arról számol be, hogy Franco tábornok kormánya jegyzéket intézett a benemavatkozási konferencia főbizottságához, melyben a következőket mondja:

„A felkelő kormány nagy sajnálattal látja, hogy a benemavatkozási konferencia tagállamai még mindig bizonyos feltételektől akarják ezt az elemi követelményt függővé tenni, akkor, amikor a hadviselő jogot már számtalan olyan polgárháborúban elismerték, amely jelentőségében a spanyol polgárháború mögött állott. Éppen ezen okoknál fogva, kénytelen tehát álláspontját a következőkben leszögezni: Tiltakozik az ellen, hogy hadviselő jogának elismerését feltételektől tegyék függővé. A felkelő hadsereg egyszerű és mindenkorra visszautasított minden önkéntes beavatkozást. Múlt év októberében jegyzékben hangsúlyozta, hogy nem enged beutazást az ir önkéntesek számára a birtokában álló területekre. Ugyanekkor a valenciai kormányzat világosra toborozott és sikerült is több nemzetközi gárdát felállítani. Erre való tekintettel a burgosi kormány kénytelen volt az önkéntes ajánlásokat tekintetbe venni. Moszkva

**CADUM** - kenőcs mindig segít....  
A levegőselemből és legmakacsabb bőrbetegségek: kiütések, sömör, csalánkírás, viszketés ellen a Cadum-kenőcs enyhítő és gyógyító hatása következtében. Kenje be reggel és este ezzel a csodás kenőccsel és rövid idő múlva nézzen a tükörbe. Meglepő javulás nevelésesen csekély összegért.

**KERJEN CSAK IS VALÓDI CADUM-KENŐCSÖT!**

öt év alatt elért eredményeivel olyan súlyos bírálatot gyakorol az ország évszázados elhanyagoltságáról.

Még ha az ország felosztása elkerülhetetlen is volna, a Jelentés által ajánlott felosztás esztelen. Az ország északi és déli részének egykor igen termékeny részeit pusztulásra ítéli. A Galileai tó déli részénél és Beetsheba északi részén óriási területek vannak, amelyeket a zsidók iparral termékenyvé tettek valamikor és amelyek ma sivatagok és mocsaras, terméketlen területek. A zsidó vállalkozó kedv néhány éven belül helyreállítaná ezeknek a területeknek termékeny pompáját. De ez a botor okmány ezeknek a területeknek terméketlenségét az örökkévalóságig meghosszabbítaná. Az arabok a felosztásnak ezt a módját természetesen szívesebben látják, mintha ezeket a területeket zsidó kézre juttatnák.

Az araboknak minden okuk megvan arra, hogy hálásak legyenek a háborúért, amelynek következménye volt a cionistáknak adott ígéret; minden okuk megvan, hogy hálásak legyenek a békeszerződésekért, amelyek a szövetségesek győzelme folytán jöttek létre. A világháború előtt az egész világon egyetlen szabad arab nemzet nem létezett. Minden arab ország idegen ur birtoka volt. Ma legalább négy nagy arab nemzet független és kormányozza önmagát: Arabia, Irak, Szíria és Egyiptom. Ha a világháborúban a szövetségesek legyőzték volna, a most szabad arabok milliói továbbra is idegenek uralma alatt volnának. Mit tettek az arabok tulajdon szabadságukért? Irakban, Szíriában és Palesztinában az arabok elnyomók hadseregekben küzdöttek. Azok az arab törzsek, amelyek Husszein vezetése alatt fellázadtak a törökök ellen, jelentékeny támogatást nyújtottak ugyan a szövetségeseknek, de számuk igen kicsi volt. Azzal a bátorsággal és

elszántással küzdöttek, amely egy időben az arab lovasságot a nemzetek rémivé tette az Eufrátesztől a Loireig. De fajtájuk legnagyobb része a nagy háborúban török haditűz oldalán küzdött. Az arab szabadságot a brit birodalom tengerészeti és katonái vitték ki, Allenby parancsnoksága alatt a palesztinai vállalkozás idején 450.000 ember harcolt a birodalom minden részéből. Ez a szám minden rangu, fajtájú, fegyvernemű katonát magába foglalt. A mezopotámiai haderő legnagyobb létszáma 446.000 volt. Mit kapott Britannia mindezt a költséges erőfeszítésért? Azon kívül, hogy a németek egyik szövetségesét megsemmisítette, semmit, kivéve évek óta tartó duzzogást, mit nyertek vele az arabok? Szabadságot egy nagy területen, amely kiterjedtebb, mint amilyen az asszír királyok valaha is uralkodtak.

Palesztina felosztásának tervét arabok és zsidók egyaránt visszautasítják. Ennek a tébolyult szándéknak alapötlete az a felületes megállapítás, hogy két fajta, amely külön-külön nyelvet beszél, más-más vallású, nem lehetnek barátságban ugyanannak az országban földjén. Ez ellentétben áll a brit birodalom tapasztalataival. Indiában például mindkét párt, a kongresszuspártiak és az imperialisták egyformán elfogadják azt a tételt, hogy árják és semiták, hinduk és muzlimok, buddhisták és keresztények együtt kell, hogy éljenek a meg kell osztaniuk egyetlen nagy közösségük kormányzásának felelősségét. Brit és francia protestánsok és katolikusok egymás mellett élnek és közösen kormányozzák Kanada roppant területét. Ugyanezt a tapasztalatot tette a brit birodalom Dél-Afrikában. Miért hiszik, hogy lehetlenség volna hasonló együttműködése a fajoknak és vallásoknak Palesztinában? Arabok és zsidók származásukra nézve mindketten semiták.

ra a harcok. A felkelők rohama két hadállás meghódításával végződött. Ennek következtében a felkelők most bombázhatják az Escuria felé vezető utat. Két nap óta a kormánycsapatok levegőben röptik a Las Rosas és Escuria közötti hidakat.

Neuva de Kanada körül is rendkívül elkeseredett harcok folytak. A felkelők egy dombot kétszer is elfoglaltak a köztársaságiaktól, de azok végül is hatalmas veszteségek árán visszafoglalták. A központi hadszíntéren a köztársaságiak több felkelő hadállást birtokukba kerítettek. Az argonai fronton a felkelő csapatok elfoglalták Noguerra és Ramacastilla helységeket, több tankot zsákmányoltak és néhány köztársasági repülőgépet lelőttek.

Salamancai jelentés szerint az utóbbi napokban a felkelők számos orosz eredetű repülőgépet lőttek le. A repülők az orosz hadsereg aktív tagjai.

A Stefani jelentése szerint a salamancai kormány megcáfolja a hírt, hogy a Franco-kormány engedélyt adott volna német tüzérési útegek felállítására Gibraltárra.

Megtámadták és kifosztottak egy vasúti őrházat. Kisenevből jelentik: A kisenevi Basarabeasca vonalon ismeretlen tettesek megtámadták az 518-800. számú őrházat. A pályáról, feleségét és gyermekét késekkel súlyosan megsebesítették és ezután elmenekültek. A nyomozás folyik.

Az arabtörlet elcsufító számos tisztátalanság, mint gyulladásoz pirosságok, pörseksék és pattanások, amelyek elégtelen emésztés következtében támadnak, a természetes „Fotenc József” keserűviz használata által — reggelenként egy pohárral — rendszerint rövidesen eltűnnek. Az orvosok ajánlják.

Lopás a templomban. Bucurestiből jelentik: A főváros előkelő társadalmának két tagját: dr Traian Nasta sebészorvost és Ion Niculescu CFR igazgatót istentisztelet közben meglópták. Traian Nastától huszezer lejt és iratokat, Niculescutól 15 ezer lejt loptak el. A rendőrség nyomoz.

**Figyelem! Uzemek!**  
Örizzék meg a használt olajokat! Vigyék el az olaj regeneráló állomáshoz. Cluj, Calea MarechalFoch 99 alatt. Az állomásnál szabadalmazott eljárás által, jutányos regenerálási díj mellett, régi, piszkos olaja helyett teljesen új és kifogástalan olajat kap vissza.

Rendkívül heves harcok Madrid körül  
A Havas madridi jelentése szerint tegnap rendkívüli hevességgel kezdődtek új



KONGRESS

ust 1937  
kationen:

Zionistenkongress!  
stischen Exekutive  
er deutsch). b) Be-  
ajesod (hebräisch,  
c) Bericht des  
eIsrael (hebräisch,  
Fr. 5.—

Kongresses, erschei-  
d deutscher Sprache)  
es und der Tagung  
sh Agency for Pa-

schweiz sFr. 4.—  
Ländern sFr. 1.—  
otokoll

ngresses und  
ouncils der Je-  
stine (in heb-  
sFr. 10.—

men sFr. 17.—

Bureau des XX.  
eidsendungen an den  
erein, Zürich, für  
des XX. Zionisten-  
as Postcheckkonto  
e Bureau des XX.  
ürich.

und das Kongress-  
ntberhrliches Hilfs-  
der lückenlose und  
n über die gesetz-  
des Zionismus

hető:  
Memorandum 4.

FILM SZET

MUSORA:

bat, vasárnap: Cir-  
alandortörténet. Fő-  
s Patachon.

MUSORA:

atban. Fősz.: Ramoz  
Goldwyn filmgyár  
Minden idők leg-  
helyérek: 15 és 19  
kor. Előadások  
brakor.

MUSORA:

Rogers és Fred As-  
nje. 2. Buffalo Bill.  
Premier. Előadá-  
9 órákor. Helyérek:  
yeg.

MUSORA:

és vasárnap 3, 6 és  
Mi történt egy éj-  
libert és Clark Gable  
éke. II. Minden pol-  
mas bünygi dráma.  
g Diehl és Brigitte

bál miatt nincs elő-

RO PÉSEK

sod 2 lej, vastagabb  
apróhirdetés 20 lej,  
závalék kedvezmény.  
e fizetendő. Jelleg  
tunk, ha portóbélyeg  
van.

ció mellett közvetlő  
intul Carol 44. (Vá-

et. „Jókarban” jel-

m nyit Clujon Calea  
A legkötönyebb, iz-  
yiség. Olcsó abonoms

elháló. Mărăsesti 17.

Utazások Észak-Amerikába és Canadába

m/s Batory és Pilsudski gőzhajókkal

Dél-Amerikába

s/s Kosciuszko és Pulaski gőzhajókkal  
Palesztinába, Istambulba és Pirusba  
s/s Polonia gőzhajóval

azonkívül különböző üdülési és kéjutazá-  
sok a legmodernebbül berendezett óceán-  
járókkal. Jelentkezések és információk:

GDYNIA-Amerika S.A.

vezérképviseletnél, Bucuresti, Str. Poin-  
caré No. 39. Telefon: 4.22.31 és az ország  
összes irodáinál.

HIREK

Mária királyné népnapja. Bucuresti-  
ből jelentik: A patriarchán Mária királyné ne-  
venapjának ünneplésére istentiszteletet tartot-  
tak. Ezután a kormány tagjai Tatarescuval az  
élükön utaztak, hogy szerencsekivánataikat  
kifejezzék.

118 vállalatot büntettek meg a nemzeti  
munkavédelmi törvény alapján. Bucurestiből  
jelentik: Pop Valer ipari és kereskedelmi  
miniszter ma rendeletet írt alá, melyben 118  
magánvállalatra rótt ki pénzbüntetést a nem-  
zeti munkavédelmi törvény megszegése  
miatt. A büntetések 180 ezer lejig terjed-  
nek. Ezenfelül még számos üzemet figyel-  
tettek.

Az angol hadügyminiszter jogosnak  
nyilvánította a német tengeralattjárónak  
angol vizeken való tartózkodását. Londonból  
jelentik: Duff Cooper hadügyminiszter az  
alsóházban kijelentette, hogy az angol par-  
tok közelében felfedezett német tengeralatt-  
járó a víz tükreán uszott és az angol vizeken  
kívül, Portland kikötőjében. A tengeralatt-  
járónak teljes joga volt ezen a részen tar-  
tózkodni.

Az agy és a gerinevelő megbetegedése-  
nek kezelésénél a régebbi természetes  
„Fetenc József” keserűvíz — korán reggel  
egy pohárral bevéve — a tápasatornát ala-  
posan kitisztítja, a további beütközést elő-  
segíti, a gyomoremésztést megjavítja és  
fokozott anyagserét eredményez. Az orvo-  
sok ajánlják.

Nagy tűz egy párizsi városrészben. Pá-  
rizsból jelentik: Az éjszaka folyamán a Saint  
Antoine városrészben tűz ütött ki, amely óriási  
erővel terjedt tovább. Rövidesen több gyár-  
telep lángokban állott és le is égett. A tűz  
megfékezésére a párizsi tűoltóság nem bizo-  
nyult elegendőnek és ezért az egész 46-ik  
gyalogezred legénységét kirendelték a tűz ol-  
tásához. Többórás munkával sikerült csak a  
lángok erejét megfékezniük. Az oltásnál több  
mint 40 hatalmas szivattyút vettek igénybe.  
Az anyagi kár több millió frank.

A Rádiólelőző Világszövetsége nem-  
zetközileg megüli Marconi emlékeztét.  
Párizsból jelentik: A Rádiólelőző Világszö-  
vetségének vezetősége elhatározta, hogy  
Marconi emlékeztétét nemzetközileg megüli.  
Amerika és Európa összes rádiótársaságai,  
de valószínűleg a többi világrészek rádió-  
társaságai is megállapított program szerint  
a legkiválóbb szakemberek előadásával  
fogják méltatni Marconi kivételes érdemeit  
a rádiózás terén. A részletes program össze-  
állítására most van folyamatban.

Vigyázat!  
Óvakodjunk az utánzatoktól!  
NASAL vagy NOSZOLY jelzés nem elegendő! Valódi csak  
fenti címekkel a SCHILLING-féle gyártmány. Késsit és  
forgalomba hozza a noszolyi Schilling gazdaság, Cluj.  
Schilling gazdaság Nasal p. u. Taga Judetul Someş

Az angol munkáspárt egy része nem  
akarja megszavazni a nemzetvédelemre elő-  
írányzott összegeket. Londonból jelentik: A  
nemzetvédelmi javaslatok körül a munkáspárt  
kebelében súlyos ellentétek robbantak ki. A  
munkáspárt egy része ellenzi a védeő fokozá-  
sára szánt hatalmas összegek megszavazását  
és attól tartózkodni is akar. Más munkáspár-  
ti elemek viszont azon az állásponton vannak,  
hogy a nemzetvédelmi kiadások után megta-  
karításokat nem szabad keresztülrészesíteni,  
mert az a brit világbirodalom érdekeinek ro-  
vására tennék.

Elkészítették a parlamenti színe alatt  
hozott törvényrendeletek szövegét. Bucuresti-  
ből jelentik: Chicos Stefan, a legfelsőbb tör-  
vényhozó bizottság helyettes elnöke, elküldte  
az összes hivatottak szerveknek a kormány ál-  
tal a parlament bezárása óta nyilvánosságra  
hozott dekretum-törvény szövegét. Ezeknek  
tanulmányozása azért szükséges, hogy az eset-  
leg szeptemberben összehívandó ülészsakra  
már ezek a fórumok megtehessék észrevéte-  
lükét a törvényrendeletekről.

Fölvétel az oradeai ort. zsidó gimnázium-  
ba. Az oradeai ort. zsidó hitközség nyilvános-  
sági jogu fiu- s leánygimnáziumában az 1937-  
38. tanévre szóló jelentkezések folyamatban  
vannak. Ez iskolák bármely osztályába első  
izben beiratkozni szándékozók helyük biztosí-  
tása céljából haladéktalanul nyújtják be föl-  
vételiük iránti kérelmüket az iskola igazgató-  
ságához. A fölvételi kérelmek benyújtásának  
végső határideje augusztus 25. Az első osz-  
tályba iratkozók szeptember elsején román  
nyelvből és számtanból fölvételi vizsgálatot  
tesznek. Fölvilágosítással készséggel szolgál  
az igazgatóság. Válaszbélyeg mellékelendő.

Maniu néhány nap múlva Szóvátára ér-  
kezik. Maniu közből jelentik, hogy a volt mi-  
niszterelnök néhány nap múlva Szóvátára ér-  
kezik.

Házasság. Dr. Hauslich Izsó Tg.-Mures,  
és Róth Kató Satumare, házasságot kötöt-  
tek.

Sulyos visszaélések nyomára bukkant-  
ak a temes-torontali szövetkezeti központ-  
ban. Bucurestiből jelentik: A temes-toront-  
tali szövetkezeti központban visszaélések nyo-  
mára jöttek rá. Negura szövetkezeti minisz-  
ter rendeletet adott ki, melyben felfüggesz-  
tette a szövetkezeti központhoz beosztott fel-  
ügyelőket: George Calmac, Octavian Sachel-  
arie, Stefan Tignescu, Raul Badatalan és  
Zamfir Carp. A felfüggesztett felügyelőnek  
az volt a feladatuk, hogy kivizsgálják a  
visszaéléseket és azokról jelentést tegyenek  
a minisztériumhoz. A felügyelők azonban  
nagyobb összegeket fogadtak el a gyanusi-  
tottaktól, így Costica Babeantól, ezenfelül  
a Filit cipőgyárnál tíz száma utalták ki szá-  
mukra a cipőket és ruhaneműket is elfogad-  
tak. Mindezeket a tárgyakat a vád alá  
helyezett felügyelők ajándéknak tekintették  
és be is ismerték, hogy elfogadták azokat.  
Mielőtt az ügyészségre tennék át őket, a  
minisztérium valamennyiüket felfüggesztette  
állásaikból.

Egy 16 éves tanonc jobbkezeinek négy  
ujját lépte a lendítőkerek. Tegnap délután  
súlyos szerencsétlenség történt a Cernavoda  
uccában levő Belga-Romana textilgyárban.  
A gyár fiatal, alig 16 éves tanonca, Gut-  
tmann Zoltán az egyik gép lendítőkerekénél  
foglatoskodott. Eddig még nem derült ki,  
hogy a kis tanonc figyelmetlensége, vagy  
más hibája következtében történt-e, de egy-  
szerre éles sikoltás hallatszott a gépzugások  
közben. A munkások ijedten szaladtak össze  
a hang irányában, ahol eszméletlenül fektűt  
a földön Guttman Zoltán, jobbkezeiből pedig,  
amelyet szétrombolt a gép lendítőkereke,  
sugarban szökött a vér. A mentők részese-  
tették elsősegélyben a szerencsétlenül járt  
tanoncot, akit beszállítottak a sebészeti kli-  
nikára. Azonnal műtétet hajtottak végre  
rajta, leamputálták jobbkezeinek négy ujját.  
Állapota nagyon súlyos. Valószínűleg vizsgá-  
lat indul annak tisztázására, hogy kit ter-  
hel a felelősség Guttman Zoltán tragédiá-  
jáért.

LATSZOLAG literenként 50 banival  
drágább, TÉNYLEG sokkal gazdaságosabb  
a KILOMÉTEREKNÉL

ETHYL-  
UNIREA  
KÉKBENZIN

UDVARIAS és  
GYORS SZOLGÁ-  
LAT, VIZ a hűtő szá-  
mára és automatikus  
LEGSZIVATTYUIN-  
GYEN dtl az autók  
rendelkezésére akik az  
Unirea állomásohat  
meglátogatják.

Az Ethyl-Unirea kékbenzin sikere valóban tö-  
kéletes. Minden évben új és új autók része-  
sítik előnyben ezt az üzemanyagot, úgy hogy  
ma minden Unirea szivattyú sokkal több Ethyl-  
Unirea kékbenzint árul, mint közönséges  
benzint.

A siker titka igen egyszerű. Az Ethyl-Unirea  
kékbenzin, az Unirea társaság híres antide-  
tonáns terméke, amely magasnyomású moto-  
rok számára igen ajánlatos, sokkal gazdasá-  
gosabb, mint a közönséges benzint.

Az Ethyl-Unirea kékbenzin, antide-tonáns  
üzemanyag, a motor kopását a mini-  
mumra csökkenti. Ha az Unirea társaság-  
nak ezt a kiváló termékét használja, je-  
lentősen csökkenti a javítási költségeket  
és meghosszabbítja a motor élettartamát.

Az Ethyl-Unirea kékbenzin a  
következő előnyöket biztosítja:

- 1. Könnyebben veszi az emelkedéseket.
- 2. Nagyobb sebesség.
- 3. Azonnali indítás.
- 4. Az ellenőrzött és megfelelő elégés folytán a motor kevésbé kopik.

Ezek után miért gondolkodik még, ha ez  
az üzemanyag nemcsak kiválóbb, de  
gazdaságosabb is?

Ethyl UNIREA  
KÉK Benzin UNIREA

AZ UNIREA SZIVATTYUKNÁL

Időjárásjelentés. A légnomás növekedé-  
se, majd csökkenése, többnyire derűs ég, lan-  
gyos szél és magas hőmérséklet várható. A  
fővárosban csütörtök délelőn a hőmérséklet  
32 C fok volt.

Primăria Municipiului Cluj  
Nr. 18243\_1937.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, că  
în ziua de Marți 17 August 1937, orele 11  
a. m., se va ține în localul Primăriei (Sala  
de ședințe) situat în Cluj, Str. Regina Maria  
2, licitație publică pentru procurarea mate-  
rialelor de fer, necesare la lucrările edilitare,  
în valoare totală de Lei 373.856, zis treisute-  
șaptezeciștreisimii, optsutezecincizecișșase Lei.  
Materialele se vor preda la depozitul Serv.  
Technic din Cluj, Str. Crișan 18, în termen  
de 20 (douăzeci) zile scotite dela data pri-  
mirii comenzi.  
Licitație se va ține în conformitate cu  
art. 88-110 incl. din Legea C. P., Regula-  
mentul O. C. L. și Normele Generale, pub-  
licate în Mon. Of. Nr. 127 din 4 Iunie 1931.  
Se vor admite la licitație toate firmele în-  
registrate în calitate de comercianți de fer.  
Toate persoanele care vor lua parte la licita-  
ție vor depune pe lângă oferta închise, si-  
gilată și regulat timbrată, și o garanție de 5  
(cinci) la sută din valoarea furniturii oferite.  
Oferta se va face numai în conformitate  
cu caetul de sarcini și deviz, care se pot ve-  
dea în fiecare zi între orele 11-13 în localul  
Primăriei.  
Cluj, 15, Iulie 1937.  
Primăria Municipiului Cluj.

Legitímabb és legzamatossabb folyékony gyümölcs a NOSOLIN



NOSOLIN

Vigyázat!  
Óvakodjunk az utánzatoktól!  
NASAL vagy NOSZOLY jelzés nem elegendő! Valódi csak  
fenti címekkel a SCHILLING-féle gyártmány. Késsit és  
forgalomba hozza a noszolyi Schilling gazdaság, Cluj.  
Schilling gazdaság Nasal p. u. Taga Judetul Someş

Fromage de Noszoly



Legjobb puha sajt,  
teljes zsírtarta-  
lommal a Schilling-  
féle Noszoly sajt a  
holló és róka  
védjeggyel



5 TULAJDONSÁGA:

- 1. Legjobb
- 2. Legsz. bb fény
- 3. Apolja a bőrt
- 4. Dus szinűvé válik
- 5. Legolcsóbb

# UKELET Legújabb hírek

A 37-ik hadtest és a lukucsai haderők parancsnokainak határozatai ellenére:

## Nanking intervenciójára mégis visszavonták az északkínai kínai haderőket

Japán körökben azt hangoztatják, hogy ez az intézkedés lényegesen enyhíti a lézültséget  
Moszkva minden áron ki akarja robbantani a kínai-japán háborút?

Tokió, július 23. Az északkínai válság váratlanul ismét súlyosra fordult. A 37-ik hadosztály wangpingi parancsnokának kijelentése után, hogy nem hagyja el a szent földet, a csapatok helyükön maradtak és a lukucsai haderő is kijelentette, hogy nem vonul vissza. Most már az északkínai hadsereg kimozdult egységei szintén visszatértek állásaikba és eze ket megerősítették. Minthogy 50.000 főnyi kínai haderő áll a tiz mérföldes fronton, amelynek központja Papaosan.

Egy másik pekingi távirat szerint bár a japán ultimátum határidejének letelését éjjelre várják s a japán nyomás egyre erősödött, a 37-ik kínai hadosztály egy másik része tegnap szintén nem akarta elhagyni Pekinget. Ellenkezőleg: a védelemre rendezkedett be, árkokat húzott Peking kapui előtt és homokzsáktorlaszokat emelt. Tegnap délutáni táviratok azt az aggodalmat fejezték ki, hogy a két hadsereg között újabb összeütközésekre kerül a sor, aminek kiszámíthatatlan következményei lehetnek.

Sanghaji jelentések is arról számolnak be, hogy az összes reményeket meghusította az uang-pingi kínai csapatoknak az a rendelete, hogy ne hagyják el a várost.

Egyidejű hivatalos tokiói jelentés szerint a japán repülők megfigyelték, hogy a Csang Kai Csek által mozgósított kínai erők sietve haladnak a kijelölt vonalakra. Az észak felé robbogó vonatok zsufoltak hadianyaggal és katonasággal. Japán körök leszögezik: mindez az utolsó figyelmeztetés után történik, ami nagyon megnehezíti most már a Peking körül keletkezett incidensek elszigetelését.

A fenti hírekkel szemben újabb tokiói Reuter-jelentések arról számolnak be, hogy a kínai csapatokat teljesen visszavonták Lukacsau és Papaosan környékén. Japán körökben hangoztatják, hogy ez az intézkedés, az északkínai feszültség megenyhülésében jelentékeny szerepet fog játszani.

Pekingi jelentések is megerősítik, hogy a 37. hadosztály erőszak alkalmazása nélkül elhagyta a Yakamenu Papaosan, Uanping helységei körüli állásait. A katonaságot csendőrség váltott fel, Su-Yu-San tábornok vezetésével.

Ezek a jelentések arra vallanak, hogy a nankingi kormány komoly intervenciót fejtett ki a 37. kínai hadosztály és a lukucsai haderők parancsnokainál annak érdekében, hogy magasabb érdekekre való tekintettel, változtassák meg azt az elhatározásukat, hogy nem tesznek eleget a visszavonulási parancsnak.

A délutáni órákban még nem érkezett híradás arról, hogy a Pekingben tartózkodó kínai haderő elhagyta-e a várost?

Támadás készül Peking ellen?

Hogy a helyzet egyáltalában nem tisztázott Északkinában, annak kétségtelvése jele az a pekingi jelentés, mely szerint az ottani angol és amerikai alá-tvalók értesítést kaptak, hogy a veszélyeztetett kínai vidékeken álljanak készenlétben, hogy az első riasztó jele az illetékes nagykövetségek által kijelölt védőhelyekre

meneküljenek. A Peking körüli kínai vasutvonalak elleni támadásokat minden pillanatban várják, mert a fegyverszüneti tárgyalások ellenére sem látszik valószínűnek, hogy a háború veszedelem elkerülhető lesz.

Csiencsini jelentés szerint a japán hadvezetőség letartóztatta Csaj-Szu-Tung tábornokot, egy kínai hadtest volt parancsnokát, azzal a váddal, hogy résztvett a japán követ: Kawagoc ellen tervezett merénylet kísérletében.

Moszkva támogatja Csang-Kaj-Seket?

A bucaresti Capitala című lap jelentése szerint a kormány szenzációs tartalmú titkos jelentést kapott Moszkvából a szovjeteknek a kínai-japán konfliktus miatt fogantatott elkészületeiről. A jelentés állítólag részletesen ismerteti a népbiztosok tanácsának a határmenti hadmozdulatokra vonatkozó intézkedéseit, valamint a többi rendelkezést arra az esetre, ha a kínai-japán konfliktus távolkeleti háborúvá fejlődne ki.

Egyidejűleg a Pat lengyel távirati iroda jelenti, hogy Japán varsói követe nyilatkozatot adott az Express Poranny című lap munkatársának, mely szerint Csang-Kaj-Sek-et Moszkva támogatja. A dolog teljesen világos: a bolsevisták minden eszközzel japán-kínai háború kirobbantását akarják provokálni, hogy ezáltal Japánt gyengítsék.

Japán nem tűr beavatkozást a kínai konfliktusba

Londonból jelentik, hogy politikai körökben azt állítják, miszerint Eddenek a japán követtel folytatott beszélgetése során a követ kijelentette, hogy kormánya nem tűr semmiféle beavatkozást a Kínával való konfliktusba. Állítólag Eden hangsúlyozta, hogy az angol-japán kapcsolatoknak súlyosan árt Japán elutasító magatartása.

Az esti órákban érkezett jelentés szerint Csiencsinnből megcáfolták azt a japán forrásból eredő hírt, hogy Pekingben több japán személyiséget meggyilkoltak volna.

### SELECT MOZGÓ

Általános közkívánatra  
GUSTAV FRÖHLICH, EGGERT MARTA,  
HALMAY TIBOR  
kiváló trió remek operettje:  
**Egy dal, egy csók, egy lány**  
Műsorán kívül hangos hirdő.

### Urania mozgó

**Savoy Hotel 27**  
Izgalmas kalandorfilm, főszerepben:  
HANS ALBERS.

## A Sulina-csatorna helyett ujat fognak ásni a Dunahajózás biztosítására

BUCURESTI, július 22. *Annakidején közöltük, hogy az európai Duna-hajózási bizottság számításai szerint a sulinai csatorna legkésőbb öt éven belül eldugul. A csatorna esetleges eldugulása egyben azt is jelentené, hogy a Duna-delta és a Fekete tenger között megszűnik a hajózási lehetőség. Most az európai Dunahajózási bizottságot értesítették, egy német konzorcium kísérletéről, mely ajánlatot tesz a Duna hajózásiának további biztosítására. A német tervük szerint a Sulina csatornát használaton kívül helyeznék és a Vaskapuhoz hasonló új csatornát nyitnának a Duna-delta mocsarain keresztül a tengerhez.*

## A párizsi világkiállítás legsikerültebb alkotásának minősítik a román pavillont Párizsban

A kormány összes tagjai a legnagyobb elragadtatás hangján nyilatkoztak a pavillonról

Párizs, július 22. Ismeretes, hogy Károly király a francia fővárosban való tartózkodása idején öfelsége vendégül látta a francia közelet minden ismert kiválóságát. A francia méltóságok a legnagyobb elragadtatás hangján nyilatkoztak a román pavillonról. Chautemps miniszterelnök a román pavillonról adott nyilatkozatában a következőket mondta:  
— A román pavillon a legszebb az egész kiállításon.

Yvon Delbos külügyminiszter Románia pavillonját a „legintelligensebben megszerzettnek” minősíti, Sarraut volt miniszterelnök pedig kijelentette, hogy a román pavillon minden szempontból tökéletes.

Ugyanezen alkalommal Lebrun köztársasági elnök így nyilatkozott, Károly királyhoz intézve szavait:

— Milyen ragyogó ország! A román pavillon arra késztet, hogy minél hamarabb megismerjem ennek a csodálatos baráti országnak kincseit.

Egyébként az összes francia lapokban részletes leírások jelennek meg a román pavillonról és egybehangzóan állapítják meg, hogy az a kiállítás egyik legsikerültebb alkotása.

— Indig Ottó az Újságíró-bálon. Az Újságíró-bál megünnepelési közül csak most hozza a rendezőség nyilvánosságra, hogy Indig Ottó, a kitünő és népszerű író fog konferálni. Indig szellemes konferanszait már ismeri a kolozsvári közönség és bizonyos, hogy fellépése eredeti színt fog kölcsönözni a mulatságnak. Ugyancsak fellép a bálon Sántha tárogatóművész is, akit a közönség a rádióból előnyösen ismer.

### FLINTKOTE

ideális aszfalt emulzió mindennemű szigetelési munkálatokhoz.

### FLINTKOTE

Shell gyárírmány.

Hogy bizonyos legyen afelől, hogy valódi és eredeti anyagot vásárolj kérjen közvetlen szállítást a romániai vezérképviselő raktárából.

### FRAJTI KLEINER

Bucuresti, Strada Culmea Veche No. 2  
Galati, Strada Mare No 75

Kifogástalan munkálatokat teljesít:

Cluj: „IZOLETERN” Piaja Unirei No 3

## Válságos helyzetbe került a kormány

(Az első oldali cikkünk folytatása)

az alsóház nem kíván állást foglalni a királyi bizottság jelentése fölött mind addig, amíg azt az angol kormány a Népszövetség mandátumbizottsága elé nem terjeszti. Csak ezután fog az alsóház egy, a kormány által lefolytatandó újabb vizsgálat alapján véglegesen állást foglalni a palesztinai kérdésben.

Az angol munkáspártnak azt a javaslatát, hogy indiai mintára a palesztinai kérdést is adják ki tanulmányozás végett egy az alsó- és felsőház tagjaiból alakított széleskörű parlamenti vizsgáló-bizottságnak, nem fogadta el az alsóház.

A világlapok feltűnést keltő cikkeiben kommentálják az alsóház vitájának lefolyását és a hozott határozatot. A Prager Tageblatt többek között a következőket írja:

A Chamberlain-kormány a tegnapi alsóházi vita során válságos helyzetbe került. A nyílt verségtől csak az utolsó pillanatban mentette meg az a Lloyd George és Churchill által beterjesztett kompromisszumos javaslat, amely előadta az alsóház állásfoglalását a kérdés lényege fölött. Palesztina felosztásának problémáját a kormány kénytelen lesz újabb vizsgálat tárgyává tenni és végleges határozathozatalra csak ezután kerül majd sor.

### Károly király ebéden lesz György angol királlyal

London, július 22. Károly király holnap este VI. György angol királyhoz ebédre hivatalos. Az ebédnek szigorúan bizalmas jellege van.

### Cáfolják Varsóban, hogy tiszteket tartóztattak volna le a Kock ezredes elleni merénylet ügyében

Varsó, július 22. Az esti órákban érkezett jelentés szerint hivatalos varsói körök határozottan cáfolják azokat a híreket, hogy több tiszteket tartóztattak volna le a Kock elleni merénylettel kapcsolatban. A tegnapi kommunista körében eszközölt letartóztatások sem függenek össze a merénylettel.

— Jugoszláviába érkezett a bucaresti hadiskola tanárainak és növendékeinek csoportja. Belgrádból jelentik: A jugoszláv hadiállományon át Velencéből Jugoszláviába érkezett a bucaresti hadiskola tanárainak és növendékeinek csoportja Stoienescu ezredes vezetésével. Felkilenkor a román tisztek Zágrábra érkeztek, ahol Victor Cadere belgrádi követ üdvözölte őket, számos jugoszláv magasrangú katonatiszt társaságában. Belgrádban a román tiszteket Predics tábornok, a jugoszláv tisztképző parancsnoka és nagy csoport jugoszláv katonatiszt üdvözölte.

FRATEKNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt.  
Nyomdász Cluj, Strada Baron L. Fog 18  
Telefonszám: 18-60.



Orvosilag ajánlva. Huszonhat állam egészségét óvja. Ügyeljen az OLLA márkára, ne fogadjon el utánzatokat

Taxa postala  
plătite in num.  
No. 224713/929.

10. Telefon: 18-60.  
Hayonta 110, negy  
evre 900, egészévre  
földre: Hayonta 2,  
földre 12, egészévre  
detések díjazás  
KELET” a transil  
vidőség egyetlen p  
ja. Cikkek utány  
törzs megjelöléséve

A titokzatos  
A Kock lengyel e  
mérnyilet vizsgálá  
kissé banális kifejez  
tüneteket mutat.  
A lengyel lapok j  
ságok teljesen tisztáz  
azonosságát, sőt azt  
tették, hogy a saja  
lett terrorista milye  
tartozott.  
E megállapítássa  
lapok élénken cáfo  
nem minden alap  
hogy a merénylettel  
katonatisztet is őriz  
Ismerve a mai le  
oldali beállítottsá  
telezhetjük fel, hogy  
valamelyik baloldali,  
vezethet tartozott,  
kürtölte volna hang  
politikai beállítottsá  
zetnek a nevét, ame  
Hogy ez nem tört  
annak r. feltételez  
valamelyik jobb, va  
vezetnek a tagja vo  
követett el merényl  
mert politikáját tul  
az antiszemizmuss  
mutatóknak találtá.  
A lengyel kor  
nyelvetlen az ant  
szemben koréken és  
kül rámutatni arra,  
higánokkal szembeni  
méltányosság — a  
fogva — természet  
Kock ezredes elleni  
Ez lehet az oka,  
és eredményét mind  
vánosságta,  
Nem egy, de száz  
rá, hogy a „hazafi  
dekrekre való hivat  
terrorizmus egy biz  
csak a zsidók, han  
akik bár maguk ne  
atrociatások megf  
tik annak virágzás  
és szemethunyasú  
A lengyel kormány  
leni merénylet viz  
ságra való hozatal  
ennek a télektani o

### A szovinizmus igazsága

Tudor Teodorescu  
elket az Adeverulba  
„A jobboldal a so  
cionalizmusból. Nem  
nizmusból, annak le  
Mindem lapban, mi  
beszédben, mely a k  
lenik meg, ugyanaz  
tás, a sovénizmus  
ját lehet megtalálni  
hogy a szélső jobbo  
cat idegent reggelit  
szenvednek a memz  
tudnak aludni ideg  
ügyeinkbe való bea  
Es mégis, e sovén  
az idegenekkel való  
meg — de természet  
nekkel. A szoviniz  
zetközséget üznek,  
de annál veszedelm  
Két példa:  
Goga Octavian, a  
hányzor idegenek  
avatkozásáról hall,  
szághoz intézett le  
idézze Alfred Rose  
Alfred Rosenberg —  
lenére — hitlerista.  
Goga ur — istenen  
számára az idegen  
rista, de meg kell  
A második eset:  
Prat Y Soutzo,  
Resti meghatalmaz